

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.



Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hónapra 1 „ — „
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alk. szerint jutányos áron vételnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Ifju Magyarország.

Debreczen, május 9.

Az ezeréves Magyarország egymást érő lelkes ünnepei között jelentőség tekintetében a legkiválóbbak közé tartozik az, a melyet a ifju Magyarország, a magyar nemzet jövőd ezredvének első serdülő nemzedéke, az örvendő máknak reménybeli boldog folytatása, a magyar iskolák összes tanuló ifjusága ül.

Ma tartják meg a magyar állam összes nép-, polgári, közép- és főiskoláiban azt a nagy ünnepet, mely hivatva van az ifuságnak még romlaltan s minden szép és jó iránt fogékony szívében a hazaszeretnek, a saját fajuk és nemzetük megbecsülésének szent érzetét felkelteni, meggyökereztetni s örök időig megmaradólag biztosítani.

A magyar nemzet mostani ünnepelésének gyönyöreit is, tanuságait is ők fogják legtovább élvezni, és megőrizni, hiszen a jövőd ezred első századának minden vívmánya, minden alkotása az ő lelkükből árad és az ő kezükből nyer életet.

Végtelenül édes az a látvány, amely ma széles e hazának minden községében, a legnagyobbak- és leghatalmasabbakban csakugy, mint a legkisebbekben, leggyengébbekben nemzeti érzés dobogtatja meg a kicsinyeknek parányi szívét s nemzeti színű bokréttával játszadozik a Kárpátoktól az Adria felé lengő hűs tavaszi szél.

Minden iskolában, még a legeldugottabb zugok rejtett öléin is kigyúl ma a honszerem lángoló tüze, s a hon apró reményeinek repeső szívében valami eddig ismeretlen édes érzés zsendül fel, mikor ünneplő díszbe öltözötten hallják tanítójuk ajakáról a nagy idők tanítását s megértik azt a nagy fontosságú tény, hogy az a föld, a melyen bölcsőjük ringott, a melyen ártatlan játékuk folyik, a melynek gyümölcse táplálja őket: ez az édes Magyarország immár ezer esztendő óta áll fenn, mint önálló nemzeti állam és semmi más hatalomnak alája nem vetett független birodalom.

Debreczen is, az iskolák klasszikus városa, örvendező szívvél látja a maga

legdrágább, legféltettebb kincseit, kisebb-nagyobb fiait és leányait ünneplő ruhában seregleni a templomokba, a hol dicsérő ének, hálaadó imádság és építő beszéd kíséretében juttatják az Egek Urához tiszta szívüknek ünneplő érzéseit.

Hazám reménysége, magyar Ifjúság! A te kezében van letéve Magyarország jövőd sorsa, mi ránk, a jelenkor munkabíró tagjaira csak az uttörés nehéz munkája van bízva, a dicsőség és boldogság édes gyümölcseit ti vagytok hivatva let pni és élvezni.

Ó, véssétek jól szívetekbe a mai napok felséges tanításait!

Merítetek magatoknak erőt a nagy ösök dicső példáiból jövőd hivatásnak sikeres elvégezhetésére!

Merítetek lelekesedést a jelen napok örömeiből!

Tanuljátok meg, hogy e földön minden javaink között legdrágább kincsünk a haza, és hogy ez a drága kincs megérzi azt, hogy érette mindenünket, vagyonunkat, vérünket, nappalaink munkáját, éjjeleink nyugalma feláldozzuk s boldogságát, nagyságát, dicsőségét szívünknek minden érzésével, agyunknak minden eszméjével, lelkünknek minden erejével szolgáljuk.

Te pedig Isten, magyaroknak is erős, nagy Istene! vedd kedvesen e kicsinyeknek oltárodra vitt szíves áldozatát s áldd meg őket ezer-iziglen és ezerszeres mértékben az után a tenger sok szenvedés után, a melyet atyáinkra és mi reánk (érezzük, hogy saját bűneinkért) negyedfél századon át bocsátottál s tedd őket erős, hatalmas, független, boldog, istenfélő nemzetté, a te választott nagy népeddé.

Dr. Nagy Zsigmond.

*

Az aranyos május napsugára, szellője játszadozik a tavasz nyíló virágaival, ünneplő köntöst öltöttek városuk fiai és leányai, s ugy mentek az Isten házába, hálát rebegni Istennek a jóért, melylyel az elmúlt ezerév alatt elhalmozta a magyart, s hogy kikérjék kegyelmét a jövő ezerre.

A házakon lengő nemzeti színű zászlók mintha üdvözöltek volna a kokárdás gyermek ifjúságot, midőn a templomokba vonultak végig az utcákon. Az utcák tarka-barka

népesoportozata egy pillanatra megállott, s nézett a felvonuló ifuság után. Mindenki tudta, hova mennek, mindeki érezte, miért mennek! És az Isten csarnokában megcsendültek ezer és ezer aaró, csacska ajkon a hálaadó énekek. Olyan magasztos, olyan lélekfelemelő volt e jelenet, melynek varázsa alól nem tud felszabadulni még a nehéz napi munkában, az élet ezer szenvedései közt elfásult lelek sem varázsa alól.

Azután visszatértek az iskolákba mindannyian, hol a tanítók megmagyarázták az ezerév jelentőségét, s a tanulók közül többen hazafias, alkalmi költeményeket szavaltak.

Jelen voltak sokan a szülők közül is, hogy gyermekeik örömeinek, ünnepeinek szemtanui lehessenek.

Egyetlen iskola sem maradt el az ünneplők közül, mindenütt szeretettel ápolták a honszerem lobogó tüzét.

Elmondhatjuk a mai napról, hogy ilyen még nem volt Debreczenben, mert az egyetértés, a hazaszeretel, a hazafias nevelési szellem egy alkalommal sem mutatkozott így, mint most.

A mai nap az ifuságé volt egészen boldog nemzet, a melyeknek ilyen gyermekei, s boldog ifuság, a melyeknek ilyen hazája van.

Véssétek jól a szívetekbe a mai napot, melyet mint ezredévi utódok érthettek meg! Ne feledjétek el soha, hogy a ti hivatástok leszen, a jövő nemzedék szívébe, vézni azon eszméket, melyek a ti ifju szívetekben most fogamzottak meg.

Ti pedig nemzetem napszámosai, kik a száraz kenyérért, melyet a haza nyújt nektek szorgos fáradoalmaitokért, adjatok a hazának egy hazafias szellemtől áthatott nemzedéket! Ti se felejtsetek el a mai napot, mely talán kezdetét jelenti egy boldogabb jövőnek, mikor a haza megérdemelt jutalmat adand kárpótlás képen a mult, a jelen szenvedéseiről a — jövődében!

Tanítók és tanítványok! — midőn a mai nap emlékeivel szívetekben elhagyjátok az Isten csarnokát, vigyétek a szent érzelmeket, az áhitatot, az imát az iskolák falai közé, s midőn a szózat magasztos szavai csendülnek meg ajkaitokon, gondolatok ama szent kötelességekre, melyekkel a jövő ezredévben tartoztok a magyar hazának!

Vezéreljen a másik ezer végére is bennünket a magyarok hatalmas Istene ugy, mint az elsőre; legyen dicső, hatalmas és nagy a magyar, mint volt, midőn a harcok viharában tisztelettel vegyest hajoltak meg lobogója előtt!

A városunkban ma lefolyt iskolai ünnepelekről, a mindenüvé kiküldött saját külön tudósítóink a következőkben számolnak be:

Az ev. ref. főiskola ünnepe.

A debreczeni ev. ref. főiskola ma is méltó volt nagy hagyományaihoz. Ez a dicsőséges multu intézet, melynek emlékeinél csak reményei nagyobbak, miadig védőbástyája volt a Kelet felől a magyarság ellen törő nemzetiségi mozgalmaknak, mert ha maga Debreczen városa helyben tartotta fen a magyar nemzeti érzéseket és hagyományokat s vetett gátat minden támadás elé, mely a magyar nemzet felé bármely oldalról igyekezett elhatolni, ha Debreczent utja elé találni elég szerencsés tlen volt, a Debreczen főiskola kifelé igyekezett terjeszteni a magyar állam eszmét, a magyar nemzeti szellemet. — Nem csoda tehát, ha ma, midőn Debreczen iskolái a magyar állam ezredévének emlékét ülik, kétszeres érdeklődéssel tekintettünk a mai ünnepnek az elé a része elé, melyet a főiskola rendezett. Varakozásunkban sem mi, sem a közönség, mely zsufolásig megtöltötte a nagy templomot, nem csalódott. A debreczeni ev. ref. főiskola ezen ezredévi ünnepség után is megmaradt múltjának régi nagy híréhez, ha ugyan feül nem haladta azt.

10 órákor harangzó mellett és zászló alatt vonult az Emlékkertben keresztül a főiskolai ifjuság a nagy templomba, melyben a főiskolai énekkar énekével kezdődött az isteni tisztelet, mely a 74-ik dicséret 1. 2. és 8. versenk éneklésével nyitotta meg az ünnepést, mely után Csiky Lajos, főiskolai lelkész és theol. tanár mondta el az alkalmi imát, mely felemelte a nagy közönség lelkét az ihlet magaslátára, melyben meg tudja érteni azt a nagy küzdelmet, amelyet ezer éven át a magyar nemzet átelt. A kántus a Hymnuszt énekelte az ima után s akkor következett a Geresi Kálmán beszéde, melyet Sinka Sándor főisk. tanár olvasott fel.

A beszéd, mint irodalmi termék, igazán műremek volt, telve szebbnél-szebb gondolatokkal, melyek mind a legdizsesebb formában jelentek meg. De mint hazafias beszédnek egy nagy hiánya volt. A legújabb kor történetéről szólván, névleg megemlítette a tudós tanár ur Széchenyi István grófot és Deák Ferenczet, de a legmelyebben hallgatói nemzeti triasunk legnagyobb tagjáról, **Kossuth Lajosról**. Ez általános, névleg megemlítette, mert hazánk legújabb koráról hazafinak Kossuth Lajos érdemeinek méltatása nélkül — meggyőződésünk szerint — lehetetlen az igazság fundamentomán állva szólni.

Utána a főiskola két legkitünőbb szavalója járult hozzá az ünnepély jelentőségének emeléséhez. **Bagaméry Karoly** III. éves theologus Tompa Mihály »Sirboltban« című hazafias költeményét, **Csajághy Karoly** II. éves joghallgató pedig Arany János »Rodosói temető«-jét szavalta e, mind a ketten ifjai hévvel, művészi felfogással és sikerrel, a könnyekig megható igaz érzéssel végezvén magokat is megtisztelő feladatukat.

A remek ünnepélyt a Szózat éneklése fejezte be, melyet a kántussal a gyülekezet együtt énekelte.

Ev. ref. tanítóképzésében.

A debreczeni ev. ref. tanítóképzés ifjusága Magyarország ezredéves fennállását f. hó 9-én d. u. 5 órákor következő műsorral ünnepelte meg:

1. »Hymnus«. Énekelte az énekkar.
 2. »Ezrév ünnepén« Kemenes Ferencztől, szavalta Kovács Antal III-ad éves hallgató.
 3. »Fohász«. Énekelte az énekkar.
 4. »Ezer éve«. Irta és felolvasta Tatár Gyula IV-ed éves hallgató.
 5. »Honszeret«. Előadta a zenekar.
 6. »Történelem olvasásakor«. Dalmadi Győzőtől. Szavalta Rácz Árpád IV-ed éves hallgató.
 7. »Szózat«. Énekelte az énekkar.
 8. »Rakóczy induló«. Előadta Vida György IV-ed és Kremán Sámuel III-ad éves hallgató.
- De nemcsak ünnepelt a tanítóképzés ifjusága, hanem maradandó intézményt is alkotott imádott hazája ezredéves fennállásának emlékeztetére az által, hogy megalapította a **Debreczeni ev. ref. tanítóké-**

pezde ifjuságának segélyegyletét. Ezen egyesület nemes célja az intézet szegénysorsu növendékeit anyagilag segíteni, hogy ez által tanulói pályájuk folytatását számukra megkönnyítse.

Középiszkoláink ünnepei.

A főreáliskolában.

Az intézet hatvan-utcai helyiségének disztermében 10 órákor gyűlt össze a tanári kar teljes számban és a tanulóifjuság miután megelőzőleg a tanulók az egyes felekezeti templomokban tartott hálaadó istentiszteleten résztvettek. A tágas tornateremből vonultak, hol az ifjusági ének- és zenekar a Kölesy Hymnusára zendítettek rá. Ennek befejeztével **Fazekas Sándor** igazgató nagyhatású ünnepi beszédében a magyarok honfoglalásától mai napjainkig vázolta a nemzet dicsőségteljes történetét. **Bisóthkák** Gábor VI. o. t. tanuló szavalta el most hatáson Petőfi Sándortól »A magyarok Istene«-t. Ezután **Komlóssy Imre** VIII. o. tan. mondott igen ügyesen összeállított alkalmi beszédet. Megemlékezett a haza történetének mozgalmasabb, dicsőbb korszakairól. Majd **Weisz Jenő** V. o. t. szavalta el Pósa Lajosnak »Ezer év után« című költeményét. A kitünően és átérzve előadott szavazatot megjelnezték. Befejezésül az ifjusági ének- és zenekar a »Szózat«-ot adta elő **Vörösmarty Mihály**tól. Az iskolai ünnepély 12 óra után ért véget.

A r. kath. gimnáziumban.

D. e. 10 órákor volt a r. kath. algimnázium millenniumi ünnepe a Szvetics-intézet nagytermében. Az ünnepély egy hely, mint az iskola kisszerűsége folytán inkább csak házi jelleggel bírt s nem bírjuk belátni, miért nem lehetett ezt az ünnepélyt is a r. kath. egyház templomában megtartani. Az ünnepély a következő sorrendben folyt le: A Hymnus éneklése után, melyet a gimnázium énekkara preziden énekelte, **Novotny Rezső** IV. oszt. tanuló szavalta el **Néy Ferencz** ünnepelő énekét. **Lakatos Gyula** VI. oszt. tanulóól oly csinos kis beszédet hallottunk Magyarország térség előtt, hogy igazán sajnáljuk, hogy többen nem hallottak. Utána **Balázs István** III. oszt. t. szavalt s így következett **Tóth Pál** tanár felolvasása, melyben élénk szavakkal hívta fe az ifjuság figyelmét a magyarok hagyományos hazaszeretetére. **Gajágó L.** II. oszt. t. Ábrányi Emil Magyar nyelvet, **Szgmeth Lajos** I. o. t. Petőfi honfidalat szavalta, mely után **Cserhalmi József** főigazgató helyettes, a gimnázium igazgatója tartotta meg az alkalmi beszédet, buzdítván a gimnázium fiatal tanulóit a nagy ósök példájának követésére. A szép kis ünnepély a Szózat éneklésével végződött.

A gazdasági tanintézetben.

A gazdasági tanintézet hallgatói 10 órákor tartották meg millenniumi emlék ünnepélyüket a tanintézet helyiségében. Az ünnepélyt megelőzőleg háromnegyed nyolczkor a tanintézet testületileg vett részt a róm. kath. templomban tartott hálaadó istentiszteleten, tíz órákor pedig az ev. ref. templomban a főiskola által rendezett istentiszteleten. Ezt követőleg tizenegy órákor vette kezdetét a millenniumi ünnepély a gazdasági tanintézet I. számú termében. A műsor a következő volt: 1. Megnyitó beszéd, tartotta **Szűts Mihály** igazgató. 2. Az ezredév jelentősége, felolvasta **Ozmándy János** III. éves gazdász. 3. A gazdászok által tett millenniumi alapítvány levelét felolvasta **Kaussay Tibor**, ifjusági elnök III. gazdász. A záróbeszédet **Szűts Mihály** igazgató tartotta. Tekintettel a helyszükére, az ünnepély zártkörű volt, csak az ifjuság és tanári kar vett részt benne.

Ev. ref. felsőbb leányiskolában.

A debreczeni ev. ref. egyház felsőbb és ezzel kapcsolatos elemi leányiskolája ma tartotta meg szintén ezredéves iskolai emlékűnnepélyét. Reggel 9 órákor a Kossuth-utcai templomba vonultak, hol az ünnepélyes isten-

tiszteleten vettek részt; onnan tértek vissza az iskola kertjébe, s ott a szabad ég alatt tartották meg a leánykák az ünnepélyt a következő program szerint: 1. »Hymnus« Erkelől, éneklék a növendékek. 2. Elnöki megnyitó. 3. »Ezer év«, írta **Inczedy László**, szavalta **Dóczy Irén** elemi IV. oszt. növendék. 4. »Ezer éves történetünk áttekintése.« Előadta **Dóczy Gedeon**, igazgatótanár. 5. »Ki volt nagyobb.« Irta **Büttner Lina**, szavalta **Beliczay Jolán**, felsőbb IV. oszt. növ. 6. »Honfidal.« V. Nagy Józseftől, énekeltek a növendékek. 7. Beszéd Magyarország térképe előtt.« Elmondta **Király Margit**, elemi III. oszt. növ. 8. Árpád és a honfoglalás.« Elmondta **Mayer Pálma**, elemi III. oszt. növ. 9. »A magyarok Istene.« Irta **Petőfi Sándor**, szavalta **Rutter Sarolta**, felsőbb II. oszt. növ. 10. »Nagy Lajos.« Elmondta **Szombathy Mariska**, elemi III. oszt. növ. 11. »Hunyady János.« Elmondta **Péter Melinda** elemi III. o. növ. 12. »Mátyás király Gőmörben.« Irta **Garay János**, szavalta **Baróthy Gabriella** felsőbb IV. osztályu növendék. 13. »A mohácsi vész.« Elmondta **Klein Szeréna**, elemi III. o. növ. 14. Kurucz dalok, a) »Rakóczy kesergője«, b) »Bujdosó ének«, énekeltek a növendékek. 15. »II. Rakóczy Ferencz fölkelése.« Elmondta **Kemény Irén**, felsőbb V. o. növ. 16. »Előre.« Irta **Tóth Kálmán**, szavalta **Szabó Vilma** felsőbb V. o. növ. 17. »A magyar szabadságharc története.« Elmondta **Puky Mária** felsőbb V. o. növ. 18. »Apotheosis.« Irta **Bajza József**, szavalta **Kiss Ilona** felsőbb V. o. növ. 19. »Széchenyi emlékezetéből« részlet. Irta **Arany János**, szavalta **Emmerich Leona** felsőbb V. o. növ. 20. »Deák Ferencz emlékezte.« Irta **Tóth Kálmán**, szavalta **Kovács Irma** felsőbb V. oszt. növ. 21. »Fogadástétel.« Elmondta **Szép Margit** felsőbb V. o. növ. 22. »Szózat« Egresytől énekeltek a növendékek.

Az ünnepélyt a zárzó rekesztette be, melynek elhangzása után a növendékek szétoszlottak. Küönösen ki kell emelnünk **Kalocsa Róza** »Elnöki megnyitó«-ját és **Dóczy Gedeon** »Ezer éves történelmünk áttekintése« című értekezését. Mind a kettő fenkölt gondolkozásra, finom lelkületre vall. A leánykák áhitattal hallgattak a hozzájuk intézett szavakat s okos szemük a lelkesültség tüzeiben égett.

A közreműködő növendékek bátran, értelmesen szavaltak, az énekkar pedig kellemes összhangzal működött, mi szintén a tanítás kitünőségéről tesz tanúságot.

Délután a leánykák kivonultak a nagyerdői »Dobos«-pavillonba, hol kedélyes mulattal zárták be a mai napot.

Volt táncz is.

Az ev. ref. elemi iskolák ünnepe.

Az ünnepélyek sorozatát az ev. ref. egyház összes elemi iskoláinak ünnepélye nyitotta meg. Reggel fel nyolcz órákor gyülekeztek a gyermekek saját iskolájuk illető tantermében, hol tanítóik várják már őket. Minden gyermek nemzeti színű jelvénynyel hirdette Magyarországot nagy ünnepet. A tanító vallukon viselték a magyar államiság jelvényét.

Háromnegyed 8 órákor sorba állottak osztályonként minden iskolában a növendékek, várva az áhitatra hívó harangzót, mely pont nyolcz órákor kondult meg a város valamennyi ref. templomának tornyaiban.

Felleges látvány volt, a mint különféle utcák egyenkint ontottak a csoportokat, melyek mindegyike a nagy t e m p l o m felé tartott.

A templom előtti tér már a kora reggeli időben, jóval nyolcz óra előtt megtelt az érdeklő és ünnepelni vágyó közönséggel, melynek legnagyobb részét a növendékek szülői tették ki, amint pedig a gyermekek s utánuk a közönség bevonult a templomba, még igen sokan voltak kénytelenek a templomajtóban megállni, mert nem fértek be.

A bevonulás után megzendült az orgona s az egész közönség teljes áhitattal énekelte:

»Jövel Szent Lélek Ur Isten!«

Az invokáció végeztével a XC. zsoltár első versét zendítette meg az orgonán Sz. Nagy Károly karnagy, melynek végeztével Némethy Lajos ev. ref. lelkész, mint az iskolaszék elnöke lépett a szószékre s emelkedett hangon kezdte el alkalmi imáját. Vannak Debreczen város ref. lelkészei közt nagyobb szónokok is, de nem hisszük, hogy a kicsinyek seregére, a tanulni vágyó gyermekek élelkéjére annyira hatni tudjon valaki közülök, mint Némethy Lajos. Mikor felemlegette az ezeréves mult nagy emlékeit, a lelkesedés nemes és őszinte, igaz tüze sugárzott az ünneplő gyermekereg minden egyes tagjának arcából, szemük beszélték a néz höz, mintegy mondani látszott mindenik:

„Nem tudom én, melyik volt szebb,
Melyik dicsőbb, melyik nagyobb,
Csak áldom az Istenemet,
Amért én is magyar vagyok!”

Némethy imája után a tanítói kar énekelte el nagy szótáru vegyes karban Kölcsey Hymnusát, mire David Mihály, a ref. tanító testület elnöke idézte fel még egyszer az ezeréves multat, kellően kidomborítva a csapásokat, a viszontagságokat, amelyek megmutatták a magyar nemzet életerejét. Szép részlete volt az ünnepélynek az az után következő jelenet, midőn egy fiú és utána egy leány állott ki a templom piaczára, szavalattal buzdítván társaikat a hazaszeretetre. Az ünnepélyt a Szózat éneklése zárta be, melyet a gyülekezet a növendékekkel együtt énekelt orgonakiséret mellett.

A Kossuth-utcai fiúiskolában.

Lélekemelő volt a Kossuth-utcai fiúiskolánk mai ünnepélye. Már 1/8 órakerültek a tanulók az iskola udvarán, a honnan osztályonként tanítók vezetésével a templomba tértek istenítiszteletra.

Tíz órakerültek az iskola udvarára, hol kezdetét vette az ünnepély a Hymnus éneklésével, melyet födellen fővel halgatott meg az udvarra nagy számban összegyűlt közönség.

Alig hangzottak el a Hymnus végső akkordjai, midőn az emelvényre lépett Nagy Pál V. o. tanuló, s értelmesen szavalta el az „Ima a hazáért” cz. költeményt.

Utána a tanulók az „Árpád apánk nemzetét” kezdetű hazafias dalt énekeltek el, melynek végeztével Szendy Imre tanító tartotta meg alkalmi beszédét, melynek hazafias hangja, magas irodalmi szintje, keresetlen egyszerűsége, mely kedves hangon szólt a fogékony gyermeki szívekhez, még a felnőtteket is mélyen megragadta. Az apró gyermekek szemében ott csillámlott a lelkesültség tüze, kicsiny szíveikben megdobogott a honszerelmű magasztos érzése. Mind egyik arcán meglátszott a mély hatás, melyet rajtuk a szónoki hévvel előadott beszéd tett.

Ezután Pető Sándor IV. osztályu tanuló megkoszorúzta Magyarországot térképét és ünnepélyes ígéretet tett tanuló társai nevében, hogy a magyar hazát mindig szeretni fogják.

Kőrösi Mihály I. o. növendék a „Fohász”, Ösváth Lajos II. o. növendék a „Mihály hazáért” cz. költeményeket szavalták el, mely után a tanulók a „Fel, fel vitéztek a csatára” kezdetű indulót énekeltek.

Lóczy Sándor IV. o. növendék az „Előre”, Pávay Lajos III. o. növendék pedig a „Ki volt nagyobb?” czimű költeményeket szavalták értelmesen, bátran.

A „Talpra magyar” kezdetű ének elhangzását után Patáki József III. o. a „Hunyadi”, Gyarmaty István V. o. növendék a „Hofidalt” czimű hazafias költeményeket szavalták el.

A „Szózat” éneklése zárta be a szépen sikerült iskolai ünnepélyt, mely tanúságot tesz arról, hogy a Kossuth-utcai fiúiskola tanító-kara feladatának magaslatán áll.

Délután a növendékek kivonultak az erdőre, hol majálist rendeztek. A kitünően si-

került multság még lapunk zártakor is javában folyik.

Az ispotályi fiú- és leányiskolában.

A fiú- és leányiskola összes növendékei először a Hymnusra zendítettek rá. Ezután Inczedy László „Ezer év” czimű versét. Kapusi András szavalta el. A honfoglalás s a magyar nemzet ezeréves élete” czimű értekezést olvasta fel Herczeg János tanító. Villás Sárika „Magyarország térképe előtt” tartott beszéde után Léva Mihály a „Hazám” czimű költeményt szavalta el. Az összes növendékek a „Hofidalt” énekeltek el ezután, majd „Árpád és a honfoglalás” czimű Tóth Erzsébet tartott talpra esett beszédét. „Munkács” cz. Bartók költeményének elszavalása után István királyról majd a tatárjárásról beszélt Vid József. Nagy Lajos királyról Horváth beszéde után Doményi József „Királyi tette” Nagy Margit „Hunyady János” Szűcs Mariska, „Hunyady” pedig Némethy Giza szavalta el. Kiss Mariska mondta el ezután megkapóan a „Mohácsi vész” gyászos történetét. Szilágyi István előadta költői lendületekben gazdag „Látok” czimű költeményét. A „Magyar szabadságharcról” mondott el ezután röviden mindent Nagy Teréz, majd az „Előre” czimű költeményt szavalta el Nagy Béla. A „Magyar történelem legkiválóbb alakjait” ismertette ezután Zong János. Árpádot, Szent Istvánt, Szent Lászlót, a Hunyadiakat, az erdélyi híresebb fejedelmeket ismertette megkapóan. „Ki volt nagyobb?” szavalta Boros Béla. — Ezután az iskola tanulóinak beszédjét mondta el Kovács Mihály. Majd Herczeg János mondotta el lendületes bezáró beszédét. A szózat éneklésével ért véget a valóban lélekemelő ünnepély, melyről a jelenlévők azon magasztos érzéssel távoztak, hogy egy oly nemzetnek, melynek ily nagyjai, oly sok jelesei voltak még az idők végtelén évezredekig élnie és erősödniük kell.

Az ág. ev. elemi iskolában.

Az ág. ev. templomban Matterny Lajos lelkész által tartott hálaadó istenítisztelet után az ág. ev. iskola növendékei a tanítótestülettel egyetemben az iskola nagytermében gyülekeztek. A Hymnus éneklése nyitotta meg az ünnepélyt. Ezután Matterny Lajos iskolaszéki elnök emlékezett meg a magasztos ünnepélyről és annak óriási jelentőségéről. Schenk István szavalta el most Inczedy „Ezer év” cz. költeményét. Magyarországot térképénél Svoboda Róza mondott talpraesett beszédét, mely után Csata Lajos adta elő pár szóban a honfoglalás történetét. Szt.-Istvánról mondott emlékbeszédét Czalik Mariska, IV. Béláról Markovits Ilona, Hunyadirol Huszagh Oszkár, Hunyadi J. ról Hübecher Mariska. A mohácsi vészről tartott ezután jó és alaposan kidolgozott szabad előadást. Pólstner Adolf tanító tartott felolvasást a magyar nemzet történetéről. Visszapillantás ezer éves történelmünkre cziművel. A kitünően megírt felolvasást zajosan megénekeztek. A „Ki volt nagyobb” czimű költeményt adta elő ezután szépen átérzve hatáson. Az ünnepély a Szózat éneklésével ért véget.

Az izr. iskolában.

Az izralita iskolában a millenniumi ünnepségek sorrendje délelőtt 10 órakerülte kezdetét a hálaadó istenítisztelettel. Krausz Vilmos főrabbi mondott a templomban könyvekkig meghatározó könyörgést, az ezeréves magyar hazáért, a nemzet nagygyalait, a felséges uralkodóit. A magasztos ima végződésével az iskola udvarára vonultak a növendékek a nagy számú jelenlévőkkel együtt. — A Hymnus éneklése után Dr. Kardos Albert igazgató mondott a tőle megszokott szónoki hévvel remek, lendületes beszédet. Vázolta az ősz hazából kirandult magyarok törekvéseit, a haza megalapítását, az Árpádok korát és Magyarországot nevezetesebb korszakait alkotó eseményeit. Aztán áttért a Magyarországi mai helyzetére és a haza és király el-

telésével zárta be gyönyörű beszédét. A honfoglalásról Kramer Vilma tartott ügyes beszéde után, Lukács Elek szavalta el a „Magyar föld” czimű költeményt. Schön Róza tanítónő lépett azután a pódiumra és szavalta el nagy hatással a „Honszeretet” czimű érzelmeteljes költeményt. Popper Klára a „Szabadságharcról” beszélt, azután Zádor Jolán szavalta el az „Új század küszöbén” czimű verset. Vagi Gábor szavalata után Fülöp Vilma az „Ezerév” czimű költeményt adta elő. Braun Amália szavalta el „Magyar leányt”, majd Darvas György a „Ki volt nagyobb” czimű hazafias verset szavalta el. A Szózat éneklése után Sorger József iskolaszéki gondnok intézett a gyermekekhez és az összes jelenlétűkhöz buzdító beszédet, melyben hazaszeretetre buzdította őket. Az ünnepzáró beszéd után a Rákóczy induló éneklésével ért véget a szép iskolai ünnep.

A „jótékony nőegylet” árvaházában.

A debreczeni jótékony nők által fenntartott árvaházban, a Péterfia-utca végén, csöndesen bár, de annál meghatóbban ment végbe a millenniumi ünnepély.

Öröm volt valóban nézni az árva kislányokat, arcukon a honszerelmű égő lángjával, a mikor a hazafias dalok éneklése után kitört keblükből a lelkes éljenzés s midőn tanítónőjük lelkes beszéde után zugó eljén jött ajkaikra.

Csinosan volt feldiszipve, virágokkal, illatos ibolyákkal, szegfűvel, gyöngyvirággal a kicsiny iskolai terem, kint az árvaház épületén pedig a trikolor hirdető mindeneknek, hogy ott benn a kicsinyek, kiket az elkerülhetlen sors az édes szülőktől fosztott meg, ma boldogok, mert kifejezhetik második édes anyjuk, a szent Haza iránt érzett rajongó szeretetüket.

Minden kislány nemzeti színű szalaggal jelent meg a teremben, amely mintha megváltozott. Örömteljesebb lett volna ma.

Együttes éneklés, hazafias dalok előadása, apróbb és nagyobb kislányok értelmes szavalása és végül Gecsey Etika tanítónő valóban remek beszéde képezte az árvaházban lefolyt ünnepély tárgysorozatát.

Ünnepély után a kicsiny gyermekek boldogan távoztak szobájukba, magukkal vivén a szép, felejthetetlen nap emlékét.

ÉNEK

Magyar hazánk ezer éves fennállásának emlékünnepe. 1896.

Éneklék a magyarországi ág. hitv. evang. egyház templomaiban 1896. május 10-én.

Dalim a: Tündöklő hajnali csillag.

Népek nagy Istene, Urunk,
Trónod előtt leborulunk,
Halld meg szívünk fohását!
Te Árpád hősi nemzetét
Szeretve bölcsen vezeted
Egy hosszú ezreden át.
Hála
Száll ma
Millió ajkról,
S dicsének szól
Völgyön, hegyen:
Jó Istenünk, áldott legyen!

Örökségül e szép hazát
Atyáinknak s nekünk adad
S őrzéd, hogy meg ne döntsék
Zugó vihar s ezer veszély,
Vér- s köny-özön, melyről beszél
A sok dicsó s bus emlék.
Néped
Véded,
S bétakarod;
Erős karod
Nyugszik rajtunk;
Zengvén Téged áld ma ajkunk!

Áldunk, hogy Krisztus egyháza,
Bár ősi falát szélvész razzá,

Áll s épül bérczen, síkon.
A sűrű ejjelt elüzed,
A hit s szabadság szent tűzét
Meggyújtad oltárinkon.

Tavaszt
Fakaszt
Igéd napja, —
Ragyogtatja
Nagy hűséged;
Vegy ma tőlünk dicsősége!

S bár vétkeztünk, Te népedet
Önkebleden melengeted,
S ezer év óta áldod.
Kegyelmed, mint védő paizs,
Körülvesz, oltalmaz ma is
Népet, királyt, országot.

Hű vagy,
Maradj
Kegyes Atyánk,
Bár elhagyánk —
E-dve kérünk;
Nincs kivüled más vezérünk!

Mely eddig ápolt, áld a kéz,
Magyar! jövődbe bizva nézz
Az új ezred határán.
Bár törjön rád nyugat, kelet,
Ne felj, az Ur marad veled,
S nem árt se kar, se armány!
Szégyen
Légyen,
Ha ki honát,
S megváltóját
Megtámadja;
Hozzad térünk, népek Atyja!

Oh, halld meg, örök Szeretet
Szent énekünk, melylyel neved
Ma milliók dicsérik.
E nép új hűséget fogad;
Áraszd ki rá áldásodat
S vezesd tovább a czélig!
Mig majd
Bút, bajt
Elfeledve,
Szébb éle re
Mennybe jutunk
S örök hazába visz utunk.

Zábrák Dénes.

Zászlós világ.

Irta: **Gondy Károly.**

Már minden házon csüng a zászló; lengeni nem leng, mert sehonnai sem fúj a szél. Egy hét óta még maga a Természet is csendes; oly lassan mozog, csak itt-ott látni tavaszi színt, pedig ugyancsak belementünk a millenniumi Májusba.

A zászlókon még a vérszín is elaludna, ha a diszgyülések nem öntenének, mesterségesen egy kis életet belé. Haj! 48-ban nem így lengett! A polgármester személyesen járta végig a várost, meg győződni honszeretetünkről, mely most rőf után megitélhető. Ő neki is honvéd kapitány korában jól esett a zászlós fogadtatás. Hát még a finom bor és friss pogácsa, melyet nem restelt az előkelő hölgy világ a táborba vinni... de meg a virág zápor a város falai között, mely látványt nyújtott?!

Most nem személyt, sem tárgyat, de egyenesen »honfoglalást« ünnepeünk. Veni Sancte...!

Igen, azt a hont ohajtjuk visszafoglalni, melyet 48-ban eljöttünk!

A visszazszerzés nagy munkája áll előttünk; egy új honfoglalás küszöbén állunk, mint 48-ban: Magyarországot visszazserezni a magyarnak!

Sajnos, az eloldott láncszem újra ki van kovácsolva, csak párosan járjuk világunkat!...

Hát hiába, a hosszas kölesön tulajdonba ment által; csak akkor nyílt ki a szemünk, midőn a hosszas kölesönt visszaköveteltük. De hogy is lehetett a Hazát bérbe adni?! Bizony furcsa gyámság, mely annyi idő óta

tart és most ezer év után újra éli gyermekkorát! Atyailag gondoskodnak rólunk és mi fiúi ragaszkodással fizetjük a quotánkat az arvaszéknek, melynek elnöke nem a mi területünkön székel.

A magyar nem gyáva; ott esik el a hol meg kell küzdenie... nem fut a más határába élni vagy halni... nem idegen földre jár imádkozni sem: a legnagyobb vesz közepette itt, az ősök szentelt hantjain végzi szent kötelességét.

Minden házostályban imádkoznak a Haza üdvéért. A magyarok Istenéhez nem fordult még annyi szív, annyi szem mint az ezeréves fennállásunk ünnepén. Oltárt építenek mindenütt az Isten szabad ege alatt, fát ültetnek... mind meg annyi megközelíthető keresztfa a hitszorogó helyzetében... felkiáltó jelek a legfelsőbb trón zsámolyához.

Mily nagy jótétemény most, hogy még nem felejtettek el velünk az imát, még nem szoritották ki a vallástaniást a középiskolákból: tudunk még közepe-en imádkozni! Vajjon elértük volna-e az ezer évet a neologok között? Arra feleljétek ti istentagadók!

Hála az Ég és a Föld urának, hogy a templomok tornyairól is leng még a zászló! Hol is szólott volna a primás a fejedelmi szívekhez, ha nem ott, hol a király a koldussal egyenrangú, hol a testek, a ruhák értéketelenek és csupán a léleknek van az út feléle biztosítva.

A sok dúló harc után, melyben csupán a hit vezérelt, a nemesen küzdők sorában egy ezerévet számláló magaslaton állunk és büszkén nézünk elé a három bércz ormairól.

De a megálapodás: meghátrálás. Ha tehát a magasabb fokok felé haladni kívánunk, irtózatossan kell megfeszítenünk magunkat, hogy más nemzetek kulturális nivóját elbeszélhessük.

Iparunk szörnű kezdetleges fokon áll; a mit kiállítottunk az visszfénye a keleti és nyugati kulturának. A ruha és butor szövetek a díszszegek mind idegenek; nincsen egy darab sem, mink ne volna a külföld nyoma észlelhető.

Politikai konstelláczióknak a lehető legszomorubb; semmiben sincs önállóságunk. Sateitái, drabantjai vagyunk más államoknak, nincsen önálló Magyarországnak, nincsen függetlenségünk. Sőt kisebb államok paczkáznak velünk, elégetik zászlónkat a hatalmasabb potenták gyönyörűségére, akkor midőn mi előtte leborulva imádjuk azt.

Az ipar, a kereskedelem most üli meg zászlószentelés ünnepét, hogy legyen hathatós fogantatja a millennium korszakában: ne fogja a közöny és megvetés átka. Intő jele maradjon zászlójuk, hogy: e két elem felvirágzása ugy támogatja leand agrár viszonyainknak.

A földből közvetlenül nyert anyagokat iparkodjunk feldolgozni; ne cs-réljük potom aron drága kész külföldi czikkekkért: érzjük be hont termékeinkkel és a Hon rövid idő alatt fényre derül.

A mit és amint ipart üzzünk jelenleg, az nagyon kevés az üdvösségre; az iparral iparkodjunk. Mig az ipart és kereskedelmet kicsinyeljük és egyre csak köcsagtollal kérkedünk: addig nem boldogulunk.

Ipar- és munka tudókat és ne jogtalan jogtudorokat ültessetek a Haza üzletvezetőségébe a sok perpatvarban nem akarunk elveszni.

Minket nem a szőgyártó és pennakop-tató politikusok igazgatnak, de a külföld magas iparfejlődése és technikája hat nyomasztólag nagy áron fenntartott alkotmányunkra. A mi obligált politikusaink csak a fogadatlán prókátorok a mi bajainkban, melyeket mások okoznak nekünk. Ők csak nyerhetnek, de mi szegény klenseik egyre csak veszítünk és vele kockáztatjuk a haza jövőjét.

Kivált mi magyarok perlekedünk egymással egy harmadik alienigenaért, ki annál jobban hódít, minél inkább pusztítjuk egymást.

Üdvözljük tehát a zászlószentelőket, kik átérték a Haza égető szükségét, kik a

honmentő nehéz munkáját tettleg magukra vállalták; küzdeni fognak az önálló vámterület és bank igazgatása mellett, de főképp a quota apasztásán, ha nem teljes eltörlésén fáradoznak.

Ne karddal, de munkás di sz karral küzdjünk, mert a népek tisztességes küzdelmében a kardnak a »kar« az aczél pengéje; karból lett a kard.

Fejlesszük, jó karban tartsuk fenn iparunkat és népünk milliói egy harmonikus karban énekelni fogják az igazi hozsannát, mitől Jókai messze ali, ki egyre csak praeludial. Hej! 48-ban más registeren orgonált; csak lábbal taposta a »vox camarillát.«

A csatamezőn a legizmosabb férfi kézben van az ezred legféltettebb kincse, a zászló. Sok vér foly körülötte, de a zászlósnak azt védeni szent kötelessége. A rudon megmaradt foszlányok vértanui az ezred vitézségének: vérel pecsételt nemes levelei az igazi honszeretelenek. Többet ér egy egyenes kardvágás, mint a sok görbe tolvonás. Vérpisros színi a nép pecsétje. Toll, tonta csak a gyászvitézek vértje.

És a nőnek nem volna a győzelemben semmi része!... Igen, oroszlanrésze. A hős ugyan honnan meritené kitaró bátorságát, ha nem a házi szentély, a család megmenetése... ha nem a hon a Honban lebegne szemei előtt?!... A háztűz sugárzik égő szeméből, midőn idegen avatlan kéz nyul a Haza oltári szentsége után.

Zászló anya! kit megáldott az ég szép családdal, osszad meg szereteted, enged felet a zászlósnak, melynek keresztségét felvállaltad. Ne félj, bátran szeress, nem rövidited meg ele gyermekeid. Hiszen a megosztott szeretet minden része újra gyökeret ver... nem magról kél.

Zászlóanya! ki még nem ösmered az anyai gondot, annál kitaróbban öleled zászlódat. Légy igazi anyja a sok szegény munkásnak, kik honlap zászlód körül sereglenek. Vezesd győzelemre az erőt, az értelmet, az egyetértést, mire a haza szegény munkásainak oly szükségük van!...

Ti kömivesek pedig, kik mesterei vagytok a kalapács forgatásnak, a fején találatok mindenkor a szegyet, nincsen csunyabb, ha az ujjodra kopintol egyet. Távolság legyen tőletek minden viszály, tudjátok, mily rut, ha a szeg a zsákból kiált. Ne kövessétek a példa szót: »szegyet-szeggel« hanem mint a drótos pótoljátok a hiányt kegyer el. Vegre sok pakli stuccator szegyet kívánnak meg ezekhez; éltetek magas állványai is, evvel szeggeztétek a földi boldogságot a kék mennyezethez!...

Ujdonságok.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 1.

A városi jog és pénzügyi bizottság tegnap délután három órakor a városhaza nagy termében Vértessy Istvan főjező elnökölete alatt ülést tartott, a melynek lefolyásáról saját jelenvoit tudósítónk a következőkben számolt be:

Vértessy Istvan elnök három óra után kevéssel nyitotta meg az ülést a melyen megjelentek: Dr. Bakonyi Samu, Boeczó Samuel, Ábrahám László. Csanak József, Márk Endre, Szilágyi Károly, Dr. Balkányi Miklós, Koszorus Lajos, Dr. Kemény Mór, Stahl Géza, Szabó Kálmán, Vecsey Imre, Lengyel Imre, Komlóssy Dezső.

Módosított szabályrendelet.

Boeczó Samuel rendőrfőkapitány be-terjeszti a korbsmák, sörházak és párnkamé-
resek tárgyában alkotott és a belügyminisz-
teri rendlet értelmében általa a módosított

szabályrendeletet, a melyet egész terjedelmében felolvastak s elfogadtak.

Ebből kifolyólag több bizottsági tag felelevenítette azon eszmét, hogy a Debreczenben érvényben levő

helyhatósági statutumok

összegegyjessenek. A bizottság egyhangulag kifejezést adott annak a meggyőződésének, mely szerint szükségesnek tartja már a statutumok összegegyjítését. bármilyen áldozatok árán s azoknak vagy folyóiratban, vagy pedig 10 kros füzetekben való kiadását. Ez irányban való intézkedés megtétele végett a tanácsot kérésik meg.

A jótékony nőegylet kérvénye.

A debreczeni jótékony nőegylet az ismert csapások következtében még ma is abban a helyzetben van, hogy segélyre szorul s az iránt fordul a nemes városhoz, hogy a múlt évre 300, a folyó évre pedig 150 frt segélyt szavazzon meg a város a nőegyleti árva ház céljaira.

A jog és pénzügyi bizottság többek felszólalása által kifejezést adott abbéli meggyőződésének, hogy a nőegylet valóban rászorul a segélyezésre s azt jóltevő, áldados működése által ki is érdemli, mégis, mivel az elmúlt évre már nem mohat vissza, azért elfogadta Márk Ludre azo indítványát, mely szerint a bizottság 300 frtot javasol az évi rendkívüli költ segélyezés terhére megadni.

Az anyakönyvi hivatal segédzemélyzetének fizetése.

V a r g a Károly előadó referálja ezt a régen huzódó ügyet, a melyre vonatkozólag a belügyminiszter újra leirt a város közönségéhez, hogy az anyakönyvi hivatal segédzemélyzetének fizetését a külföldön is tulterhelt tárczája terhére nem vállalja, kárptólásul azonban az anyakönyvi kivonat díjak szedését adja a város hazipénztárának.

V a r g a: A törvény nem kötelezi a várost a fizetés elvállalására.

A b r a h á m László: A törvény értelmében csak a dologi kiadások illetik a közönséget, ha azonban állami az anyakönyvi hivatal, ugy a dologi kiadások is az államot terhelik. A mi hazipénztárunk helyzete nem engedi ez újabb teher elvállalását, de külföldön Debreczen már akkor is tullepte a határt, a midőn az anyakönyvi hivatal részére a fűtést, lakást, világítást megadta. Indítványozom tehát, hogy mondja ki a jog és pénzügyi bizottság, hogy az anyakönyvi hivatal segédzemélyzetének fizetését semmi körülmények között tovább teljesíteni nem hajlandó és az anyakönyvi kivonati díjak szedéséről lemond s erről feliratban értesíti a belügyminisztert.

A bizottság egyhangulag tette magáévá Ábrahám László indítványát.

Egy különös kérelem.

S z a t h m á r y István nagyuj-utcza lakos az iránt folyamodik a városi tanácshoz, hogy mivel az ő lakásánál az utcaszabályozási vonal következtében az ut annyira összehúzórt, hogy ő négy lovas szekérrel udvarára nem hajthat be ezért őt kártalanítsák.

A jog- és pénzügyi bizottság a különös kérelmet elutasította kérelmével, elfogadván Ábrahám László azon indokolását, a mely szerint az utcarendezésből kifolyólag csak oly telek tulajdonosa kártalaníthatik, a melyre a városnak szüksége van.

A mester-utcza iskola és óvoda.

S t a h l Géza h. főmérnök hosszabb előterjesztésében jelent azon megbízásáról, a melylyel a jog és pénzügyi bizottság őt megbizta, hogy tudniillik a nagy mester-utcza iskola részére telket szerezzen.

Jelentésében ajánlja az iskola részére megvételre a cserepes és garai-utcza 1353 szamu sarok telket, a mely 180.8 négyszögöl területű. A két tanterem, tanítói lak, őr-szék 120 négyszögöl területet foglalna el s így mintegy 50 négyszögöl terület maradnk játszóudvarnak, a mi azonban kicsi terület s

így a szomszédos telket is megvásárolandónak mondja, a mivel együtt aztán az udvar is megfelelő nagyságu lenne.

A két telek együtt 9000 frtért megvásárolható s mindkettőt a helyszínen tartott szemle alkalmasnak nyilvánította.

M á r k Endre és V a r g a Károly egy másik telket ajánlanak megvételre, még pedig a nagy-mester utcza levé régi malomtelket.

A jog és pénzügyi bizottság meg levén arról győződve, hogy a mester-utcza iskola felállítására sürgős, sőt égető kérdés, felhatalmazza Ábrahám László t. főügyészt a Kovács-féle malomtelek vagy az 1352 és 53 sz. telkek megszerzésére, esetleg a kisajátítási eljárás megindítására mindkettővel szemben.

A város nyugati részén felállítandó óvoda telkének a főmérnök kiszemelte a Hatvan-utcza levő Dragota-féle telket, a mely 400 □ öl területű s vételára 21141 frt. A ház ondó földje megér 4000 frt, a magtár pedig 3000 frtot. Hosszabb tárgyalás után a jog és pénzügyi bizottság elhatározta, hogy e telket a városi tanácsnak az óvoda részére megvételre ajánlja s ha ez nem volna lehetséges, ugy más alkalmas telek megszerzése minél előbb kívánatos lenne.

Győrvármegye átirata.

Győrvármegye közönségének átirata került ezután tárgyalás alá az adómentes záloglevelek biztosításáról szóló törvényzikk, az 1889 évi 10 tcz. módosítása érdekében, a mely szerint az 1.900.000 frt alaptőkét a minimumra 200.000 forintra kéri lezállíttatni.

A jog- és pénzügyi bizottság S z a b ó Kálmán, A b r a h á m László és Z á d o r Lajos felszólalása által kifejezést adott annak, hogy a legszegényebb osztály és különösen a vidéki városok érdekében üdvösnek tartja Győr vármegye ezen mozgalmát és a legmelegebben pártolja és elfogadja.

Győr sz. kir. város átirata.

Győr sz. kir. város ismeretes átirata a vidéki házak adómentességére vonatkozólag került tárgyalás alá. Az átirat tudvalevőleg azt sürgeti meg a képviselőháznál, hogy a 10000 lakossal bíró városok új házai csak 15 évi adómentességben, a lerombolt házak pedig csak 10 évi adómentességben részesüljen, a vidéki városok fejlődése érdekében az előbbek részére 20 az utóbbiak részére pedig 18 évi adómentességet kérnek.

A jog- és pénzügyi bizottság nemcsak egyhangulag pártolja ez átiratot, hanem mivel bírja a miniszter ígéretét, hogy ez irányban nagy gondot fordít Debreczen fejlődésére, egy külön felirat intézését hozza javaslatba, a mely szerint, mivel Debreczenben a házosztályadó van érvényben, felhivandó lenne a miniszter, hogy gondoskodjék arról is, hogy az ilyen városok építkezési kedve is mindnkább fokoztassék.

Kolozsvár átiratát.

* hirlapi hirdetési bélyegek eltörlése tárgyában egyhangulag pártolja a jog és pénzügyi bizottság.

A soproni átirat.

Soproni szomorú hírvérvé vergődött átirata, a szóhasznabadsággal való visszaélések megszüntetésének a képviselőház házszabályába való beczikkelyezése tárgyában került a jog és pénzügyi bizottság elé.

B a k o n y i Samu: Sopron ezen átiratával is következetes maradt önmagához. Azt hiszem t. bizottság, hogy Sopron ismeretes ellenszenvével Debreczen előtt eljátszotta azt, hogy a mi Soprontól jön, elfogadjuk.

K e m é n y: Ha jó, elfogadjuk.

B a k o n y i: Ez csak azt mutatja, hogy a t. bizottsági tag ur roppant elfogult és én abban a meggyőződésben vagyok, hogy mint Sopronnak, ugy Debreczennek is hünek kell lenni önmagához s mellőzni ez átiratot. Hosszu idők folyamán szerzett tapasztalatok mutatják, hogy a Sopronéhoz hasonló kísérletek mind csufos fiaskot vallottak. A házszabadság megóvását, a magyar nemzet legföltet-

tebb kincsét, sohasem tévesztették szem elől őseink. Mellőzni kéri az átiratot.

B a l k á n y i Miklós csatlakozik Bakonyi indítványához s azt hiszi, hogy majd megtalálja az országgyűlés az orvosságot. — Kár e kérdéssel foglalkozni s akár ellene, akár mellette állást foglalni.

A b r a h á m László szerint sem lehet azt, a mit Sopron átirata tárgyal, törvény által előírni, sem annak kriteriumát eltalálni. Nem pártolja az átiratot, hanem csatlakozik Bakonyi indítványához.

S z i l á g y i Károly politizálni mint város nem akar: ennél fogva irattarba való helyezését indítványozza.

K o m l ó s s y Dezső, Z á d o r Lajos Bakonyi indítványát fogadják el.

B a k o n y i Samu: A magyar alkotmányosságban ilyen kísérlet még sohasem vezetett eredményre. A mit a képviselőházban tapasztalunk, az csak a magyar nemzet parlamentáris érettségét mutatja. Egyes pártoknak működését bírálni a törvényhatóságoknak nem áll jogában, pedig ezen átirat éppen azon párt ellen irányul, mely az ellenzéken ül. A leg-hosszabb vitáknál is nagy dolgok kerültek világosságra, egy cseppet sem voltak tehát meddők azon viták.

K e m é n y: Megvan ez Ausztriában is.

B a k o n y i: No szép dolog lesz, ha mi Ausztriától tanulunk szabadságot.

M á r k: Verjük fel a lethargiából a nemzetet.

B a k o n y i: Hagyjuk e dicsőséget Sopronnak.

M á r k: De nem hagyjuk ám!

Egy bizottsági tag kivételével mindnyájan megállapodtak abban, hogy Sopron átiratát nem fogadják el.

Mivel azonban K o m l ó s s y Dezső, S z i l á g y i Károly, M á r k Endre még külön indítványokat szándékoztak beterjeszteni, K e m é n y Móríc indítványára az átiratot levették a napirendről, azzal, hogy az átirat a legközelebbi ülés napirendjére tűzetik ki, a mikor már kész indítványokkal állanak elő a bizottsági tagok.

Felvétel a községi kötelékbe.

A jog és pénzügyi bizottság a következőket ajánlja a községi kötelékbe való felvételre: — G o l d h a m m e r Jakab, S c h w a r z Vilmos, B u r a i Balint, Ö s v a t h Ferencz.

Jóna Dániel indítványa.

A prótestáns egyetemre a város által megajánlandó két millió forintnak honnan való előteremtése tárgyában Jóna Dániel és tarsai indítványát a bizottság ki adja a L e n g y e l Imre elnöklete alatt működő albizottságnak.

V e r t e s s y István főjegyző ezután 5 óra után berekesztette az ülést.

* A város képviselői a millenniumi iskolai ünnepélyeken.

Ma délelőtt tartották meg Debreczen város összes tanintézeiben az ezredéves ünnepélyt. Az intézetek kivétel nélkül meghívták a várost is ezekre az ünnepélyekre. A város a meghívást elfogadta, s a mai ünnepélyeken az egyes tanintézetekben a következők képviselték a várost: Reggel 8 órakor az elemi iskoláknak az ev ref. nagytemplomban tartandó ünnepélyen V e r t e s s y Istvan volt jelen. A nagytemplomban d. e. 10 órakor az ev. ref. főgimnázium ünnepélyén a város képviselőiben Simonffy Imre kir. tan. polgármester és V e c s e y Imre tanácsnok voltak. A román kath. gimnázium ünnepélyén K i r á l y Gyula tanácsnok és V a r g a Károly aljegyző. A többi tanintézetekben a következők képviselték a várost: A kereskedelmi akadémia ünnepélyén: K ö r n e r Adolf tanácsnok, A b r a h á m László t. főügyész és M e d g y a s s z a y Miklós arvaszéki ülnök. A főreáliskolában: S t a h l Géza főmérnök, T ö r ö k Gábor erdőmester, K o m e z Ákos főleveletárnok és M e d g y a s s z a y Miklós arvaszéki ülnök. Az ev. ref. felsőbb leányiskolai ünnepélyén: H a j d u Gyula tanácsnok és B é z l e r Károly helyettes

árvaszéki elnök. Az izraelita elemi iskola ünnepélyén és istenítiszteletén: **Roncsik Lajos** aljegyző és **Szabó Kálmán** polgármesteri titkár. Az evang. elemi iskolában: **Lovassy Károly** t. b. tanácsnok és **Tóby Elek** t. b. aljegyző.

* **A gépjavitó műhely céljaira** átengedett azon terület, a mely jelenleg a gépjavitó műhely felépítése által nem foglalta el a belügyminiszteri határozat értelmében Debreczen sz. kir. városnak bérbeadták. Az államvasutak igazgatóságának debreczeni üzletvezetője ma átirt Debreczen sz. kir. város tanácsához, a melyben erre felhívja figyelmét s felszólítja, hogy a legrövidebb idő alatt nyilatkozzék az iránt, hogy milyen feltételek mellett veszi át az említett területet. Az államvasutak igazgatósága, mint szerződő fél a következő határozmányokat tartja a szerződésbe felveendőknél: 1. Az államvasutak igazgatósága a gépjavitó műhely céljaira el nem foglalt 18 katasztrális hold területet 1897. január 1-től bizonytalan időre, minden ellenérték szolgáltatása nélkül, tehát egészen díjtalanul Debreczen sz. kir. város használatába adja. 2. Debreczen sz. kir. városnak, mint haszonbérbevevőnek joga van a területet alhaszonbérletben kiadni. 3. Sem épületeket, sem másnemű dolgokat a bérbeadott területen előállítani nem szabad. 4. A kérdéses területet az államvasutak igazgatósága hat havi felmondás után Debreczen sz. kir. várostól visszaveheti. 5. Debreczen sz. kir. városa az államvasutak igazgatóságának a tulajdonjog elismerése fejében 20 koronát fizet minden év január elsején. 6. A bérbeadott terület összes közterheit a város viseli. 7. Ugyszintén a várost terheli a szerződés összes bélyeg- és illetékek díjai. Felhívja ezenkívül az államvasutak igazgatósága a várost, hogy tulajdonjogukat — ha azt még eddig meg nem tették volna — a debreczeni telekkönyvbe bejegyeztessék be.

* **A közkórház betegforgalma.** A városi közkórházban a betegforgalom a következő volt: átvitt ápril hóra 93 f, 120 nő, együtt 213. felvételt ápril hóban 100 f, 91 nő együtt 191, elbocsátott ápril hóban 102 f, 188 nő, együtt 191, meghalt ápril hóban 9 f, 5 nő, együtt 14, maradt május hóra 81 f, 118 nő, összesen 199.

* **Jóváhagyott közgyűlési határozat.** A belügyminiszter ma érkezett leiratával jóváhagyta a városi közgyűlés azon határozatát, a melyvel a munkás dal-gyűjtet segélyezésére 250 frt évi segélyt adott a folyó évi rendkívüli költségvetés terhére.

* **Névmagyarosítás.** Peiszner Samuel debreczeni lakos vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel **Polgár**-ra magyarosította.

Jogász-majális. A debreczeni joghallgató ifjuság segélygyűlésük javára 1896. évi május hó 13-án, szerdán a nagyterdei Dobos-pavilonban zártkörű jogász-majális rendez. Belső díj: személyjegy 2 korona, családjegy 5 korona. Jegyek a meghívó előmutatása mellett előre válthatók: Szent Királyi Tivadar, Zádor Lajos és Pongrácz Géza fióküzletében és este a pénztárnál. Felülfelvitések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. A rendezőség a következő: Árvay Géza, Balogh Béla, Borzovay Jenő, Boross Zoltán, Cseke Miklós, Da'ny Barna, Davidovics Sándor, D'ák Zoltán Erdélyi Sándor, Fráter Emil, Habókay Béla Hosszifalussy Lajos, Jármy János, Kállay Szabócs, Kassay Béla, Konrad Ernő, Kovács Kálmán, Körössy János, ifj. Laszkary Gyula, ifj. Papszász Lajos, Rásó István, Toronyai Rigó Ferencz, Rósa Ernő, Stenzel Gyula, Szikszay Szabó László, Szinay Gyula, Straumirovics Iván, Szuhányi Andor, Szücs Ernő, Telegdi Andor, Toth Emil, Varga Elemer, Varga Kálmán, Viski Sándor, Vucsetics

J. Milivoj. A rendezőség tegnap küldte szét a meghívókat s kéri mindazokat, kik tévedésből vagy más okból meghívókat nem kaptak volna, de arra igényt tartanak, hogy forduljanak eziránt a rendezőséghez.

* **Zászló felavatási ünnepély.** A helybeli kőműves iparosok és segédek temetkezési egylete, — mióta már irtuk — zászló felavatást rendez 1896. évi május hó 10-én, vasárnap d. u. 3 órákor (és nem mint jelezve volt május 17-én) s „Margit“ fürdő telepen, táncszal egybe kötve Jezyek előre is válthatók Nagy-Csapó utca 362. sz. a. és az ünnepély napján délután és este a pénztárnál. Jegyek árai: A délutáni ünnepélyre 20 kr. A táncszalra 70 kr. A kettő együtt s egyszerre váltva 80 kr. Az ünnepélyprogramja a következő: 1. Az egyleti tagok gyűlékezési helye: Szabó Balint elnök háza (Csillag utca 2658.) ideje d. u. 1/2 óra 2. Innen indulás 2 órákor zenével a zászlóanya lakására, tiz kisebb os tizenkét nagyobb polgár leány kíséretével, Kossuth utcán fei 3. A zászlóanyával és az ünnepély védnökével indulás fel a Nagy-Csapó utcán a „Margit“ fürdő telepre. Az ünnepély megkezdése a hely színén 1/2 órákor az e célra berendezett korcsolyázó téren (kedvezőtlen idő esetén bent a diszteremben.) Az ünnepélyt megnyitja a m u n k á s d a l á r d a, énekl a H y m n u s z t z e n e k i s é r e t m e l l e t t. — Zászlóavató beszéd, mondja Dr. Nagy Zsigmond főisk. tanár — Szózat, Énekl a munkás-dalárda. — Jelszó a zászló anyától. — A szegkek beverése a megállapított sorrendben. — A szegbeverés után a munkás-dalárda éneke. — Végül a z'nekar a Rákóczy-indulót húzza, melynek hangjainál baponulás a terembe, hol az ünnepélyt táncszal zárják be.

* **Ezredéves iskolai ünnepélyek H. Sámsonban.** A h.-sámsoni izr. hitközség népiskolája tegnap ültette el a millenniumi emlékfákat az iskola udvarán. Az ünnepély a tanulóknak énekével kezdődött, kik a H y m n u s z t énekeltek, aztán az iskolászeki elnök, a rabbi, a ref. lelkész s mások ültettek el egy-egy fát. A fák elültetése után a Szózatot énekeltek a növendékek. A háláadó istenítiszteletet úgy az izr., mint a ref. és kath. iskolák növendékei számára ma vannak s ugyanezek ma ültetik el a ref. iskolák emlékfáit is. Vasárnap lesz a nagyközönség számára az összes templomokban a háláadó istenítisztelet, míg hétfőn az összes népiskolák növendékeit megvendégli a ref. egyház a Szivóskuton.

* **Nagy idők tanja.** Kassay Farkas Dániel nyugalmazott honvéd tábornok meghalt. A megboldogult családjával együtt Déván töltötte nyugalmi éveit s habár gyengélkedő egészsége miatt közügyekben ritkán vehetett is részt, humánus gondolkozásmódjával és előzékenységgel mindenki becsülését megtudta nyerni. Mint 1848/49-iki honvédet sorozták volt a hadseregbe, honnan a honvédség szervezésekor századosként jött el. Hosszu ideig szolgálva a dévai zászlóaljnál, Debreczenben, ahol nyugalmaztatása történt. Dévára tért vissza Özevgyén kívül Ilka, Emma, Margit leányai gyászolják a derek családapát.

* **Emberi csontváz a ház alatt.** Lipthay József asztalosmesternak Kisujut. a 1773. szám alatti házában most folynak a régi épület bontási munkálatai, s ma reggel az ott dolgozó munkások a régi épület konyhájának a padlózata alatt ásás közben csontokra bukkantak, majd a legnagyobb rémülettel vették észre, hogy ott egy teljes emberi csontváz fekszik fejjel nyugatnak fordulva. Azonnal értesítették az esetről a rendőrséget, s egészen kiásták a csontvázat, melyet az orvosi vizsgálat megejtése után a köztemetőbe visznek nyugalomra. A kiástott emberi csontváz már több évtized óta volt ott a konyha padlózata alatt két méternyi mélységben. Ki tudná megmondani, hogy micsoda rémes bűnténynek lett áldozata az ott eltemetett holttest? Ki tudná

megmondani, hogy ki volt a gyilkosa, hiszen az a földi igazságszolgáltatás elől talán meg is menekült azóta, s az égi bíró előtt számolt a gaztettért. Mint öreg emberek mondják, régente ott egy roszhirű korcsma volt, s a btyár világ romantikájában nagy szerepet játszott. Ugy lehet, hogy azt a szerencsétlent a pénzéért ölték meg, s úgy ásták el a konyha padlózata alá. A rendőrség ez ügyben megindította a vizsgálatot, melynél a vezérfonal az orvosi vélemény leend, t. i. meglehet-e állapítani a csontvázon a gyilkosságot? s mennyi idő óta volt a föld alatt?

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: „A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejthetlen kedves kis leányunk, jó testvérünk, szeretett kis unokánk és kis hugunk: **E r z s i k é n e k** folyó évi május hó 8-án délután 3 órákor, eltének 13-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Felejthetetlen kedves halottunk porrészei f. hó 10-én vasárnap d. u. 3 órákor fognak Kossuth-Nap-utca 2491. sz. házunktól az ev. ref. egyház szertartása szerint az új-templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai sirkertben örök nyugalomra helyezettetni. Mely végtiszűességre rokonainkat, ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. — Debreczen, 1896. május hó 8-án. Nagybátyja és nagynénjei: Polgári Juliánna, öz. Polg. Faragó Bálintné és gyermekei: Polg. Polgári Sándor és gyermekei. Polg. Polgári József neje Kiss Mária és gyermekei: Polgári Mária és férje Polg. Czeglédi András, Polgári Juliánna és férje Polg. Szakács János és gyermekeik. Bánatos szülei: Polg. Polgári Bálint és neje Kálmán Juliánna, gyermekeik, illetve testvérek: István, Miklós és Juliska; nagyszülők: Polg. Polgári András és Polg. Kálmán András, számos közeli és távoli rokonok nevében is. A béke angyala örökön drága hamvai felett!

Halál a szállodában. Löwy Sándor, a Blau Lipót és fia becsi czégu utazó ügynöke ma reggel, mint a szikszavú rendőrségi jelentésből értesülünk, az „Arany Bika“ szálloda egyik szobájában meghalt. Reggel korán kelt fel, s midőn a eseléd a cipőjét tisztítani vitte, azt mondotta, hogy siessen vele, mert a délelőtti gyorsvonattal el akar utazni. A eseléd sietett a cipőtisztítással, s alig tiz perc múlva már be akart nyitni az utazó szobájába, de az ajtó zárva volt. Sokáig zörgetett, de az ajtó még sem nyílt ki; roszat sejtve azonnal értesítette a kapust, az pedig a rendőrséget, honnan nemsokára megjelent Pósalaky Mihály rendőrbiztos és dr. Kenéz Gyula orvos. Lakatossal töretek fel az ajtót, s úgy hatoltak be a szobába, hol Löwy Sándor félkarjával az ágyra kapaszkodva feküdt. Öltözködés közben szélhűdés érte, s a földre roskadt; annyi ereje azonban még volt, hogy az ágyba kapaszkodhassék. Ugy is halt meg. Holttestét a közkórház halottas kamrájába szállították, a czeget pedig táviratilag értesítették az esetről. A halottnál 205 frt készpénzt és ugyanannyi értékű aranyeműt találtak, miket a rendőrség letétbe helyezett. A czeztől várják az utasítást a temetésre vonatkozólag, mert irómanyaiból nem tűnt ki, hogy családát hagyott-e hátra a hirtelen elhalt ügynök. Temetése hétfőn lesz a közkórház halottas házából.

* **Nem remélt szerencse.** Rövid pár nap e'ött még Heintze Károly, a magyar osztály-orosjáték fő-elárusítójának felhívása, hogy február 5-öl 8-ig megtartott húzás alkalmával a 20.000 koronát nyert sorsjegy tulajnosa a nyeremény felvétele végett jelentkezék, eredménytelen volt. Végre e hó 3-án a hódmező-vásárhelyt K. P. a fenti irodában bemutatta 29471. számú sorsjegyét és a 20.000 koronányi csinos összeget felvette. Nagy örömmel sietett a polgármesteri hivatalba, ahol a fővárosi szegényeknek 100 koronát és az árva lányok számára 20 koronát tett le. Az osztály-sorsjáték igazgatósága közli velünk, hogy a húzás tartama alatt május 12—28-ig hivatalos napi-jegyzéket fog kibocsátani és azokat az összes budapesti és vidéki árusítóknak az

érdekeltek számára betekintés végett megküldi. Miután a főhuzás 17 napig tart, ezen berendezés által alkalma lesz a közönségnek nyertes sorsjegyét az elárúsitónál egy még a szerencse kerékben levő számért kicserélhetni és ily módon részesülhet még azon nagy esélyekben, melyeket a millieriumi kiállítás milliós sorsjátéka nyújt.

*** A Gizella-egylet adománya.** Egy München Aurél orsz. képviselőből és Marek Arnold vezérigazgatóból álló küldöttség a belügyminiszternek ma a következő levelet nyújtotta át: Nagyméltóságú miniszter ur! Kegyelmes urunk! A magyar állam ezredéves fenállásának évfordulója alkalmából az egész magyar nemzetet átható hazafiúi lelkesedés nemcsak ama nagyszabású munsálatokban nyilvánul, a melyek Magyarország mai állapotát feltüntető fényes kiállítás megteremtésére irányoznak, hanem az emberi tevékenység azon tereit is feléleli, a melyek felé kétszeres örömmel fordulunk akkor, a midőn keblünket az eszményi lelkesedés lángjai hevítik. Az ember szeretetnek, a humanizmusnak számtalan alkotásai kísértek azon fényes ünnepeket, a melyeknek Nagyméltóságod szép hazája már legközelebb színtere lesz. Eppen azért mi ahiroztak sem zárkozhatunk el ez érzelmekek elől és egy szerény bar, de közhazánu tényrely kívánjuk újabb bizonyítást szolgáltatni annak, hogy intézetünk mindenkor érdemes volt arra a védnökségre, a melyet Gizella főhercegnő ő fenségének magas személyében bír, — hogy minden alkalommal kész ama nemes és felekült intencziók szerint eljárni és tenni, melyek ő Fenségét, a kinek nevét egyletünk viseli, vezérlik és áthatják s főleg, hogy egyesületünk a tisztelet és becsülés érzelmeit ápolja azon ország irányában, a melynek sikerei és eredményei jelentékeny részét közöntheti. Ezen szempontoktól és érzelmekekől vezéreltetve, egyesületünk választmányá ma üléseben elhatározta, hogy 5000 koronát bocsát nagyméltóságod rendelkezésére oly rendeltetéssel, hogy az ezredéves kiállítás alkalmából ez a összegből öt magyar ajku, szegény sorsu, érdemes hajdani leány kiházasítására egyenkint 1000 koronát fordítsassék. A midőn Nagyméltóságod tiszteletteljesen felkérni szerencsénk van, hogy a fent jelzett összeget kegyesen elfogadni és az intézkedéseket arra nézve, hogy az kitűzött czéljaira fordítsassék, elrendelni méltóztassék: engedjemegeggyuttal Nagyméltóságod, hogy a küszöbön levő nemzeti ünnepélyekhez szívből jövő szerencsekívánatainak adjunk kifejezést. Nagyméltóságodnak alázatos szolgálói: Gizella egylet. dr. Exner Vilmos es. kir. udvari tanácsos, a birodami tanács tagja s. k. elnök, Ludwig Albert es. kir. kereskedelmi tanácsos s. k. alelnök, dr. Münich Aurél országgyűlési képviselő s. k. alelnök, Marek Arnold vezérigazgató.

x Felhívjuk ezennel t. olvasóink, de különösen az ezredéves kiállítás megtekintésére Budapestre randulók figyelmét, Heckenast Gusztáv 31 év éra fe n b zongora terméire (Budapest IV Kígyó utcz. 7. szám), ahol a legkiválóbb bé-éz külföldi zongorák, pianók és harmóniomok, legnagyobb választékban a legjutányosabb árakban kapható. A Heckenast Gusztáv czég no ani birtokosa, a czég alapítójának fia, annyira em lte az üzletet, hogy nemesak minden belföldi, hanem bármely külföldi eszakkbeli eeggel baran kialja a versenyt. Itt van a világhírű Schiednaier érfiai stuttgarti czég egyedüli képviselote, Ehrbar, Schweighofer, Proksch stb. stb. zongoragyárak és a Thuringia Organ Comp. harmóniumgyár töraktara, ugy hogy ezen birneves zongoraterem a főváros egyik látványosságát képezi, melyet felke esni senki se muasza el, akinek most, vagy a jövőben zongorára vagy harmoniumra szüksége van! Az áras jutányossága mellett minden vevő ingyen kapja Budapest térképét és a kiállítás látkepét. Árjegyzék kivanatra birkinek ingyen es bérmentve küldetik.

x Lapunk mai számához mellékelve veszik összes olvasóink Szabó Zsigmond előnyösen ismert fűszerkereskedő reades tavazi árjegyzékét. Az árjegyzék valóban megérdemli azt, hogy mindenki végig olvassa. Olyan olcsón de főleg olyan jól, ritka helyen kaphat a vevő közönség, mint a milyet Szabó Zsigmondnál kap. Most különösen abból az alkalmából, hogy sok árut vásárolt össze és raktára tul van zsufova, még olcsóbban árusítja el mindenemű áruit. Ajánljuk a fűszerárjegyzéket kedves olvasóink szives figyelmébe.

x Kereskedelmileg kiképzett fiatal ember, (nős) ki a magyar es német levelezést valamint a könyvvitelt tökéletesen bírja, megfelelő mellékfoglalkozást keres esetleg 2 órára naponként. Czím: R. a kiadói hivatalban.

*** Időjelzés május 11-re** változó felhőzet, hűvös jelentékeny csapadék.

Táviratok,

A főrendiház ülése.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, május 9.

Ülés kezdete 11 órakor.

Elnök Szilágyi Dezső.

Kormány részéről jelen: Bánffy, Wlascics, Lukács, Darányi, Erdély.

Fest Lajos a kuriai bíráskodás tárgyalására kiküldött bizottság elnöke betérjeszti a jelentést Apponyi indítványai felett. Annak idején napirendre tűzik.

Wlascics Gvula közökt. miniszter visszavonja az egységes jogi államvizsgáról es a műegyetem épületének kibővítéséről szóló javaslatokat, melyeket annak idején Csáky Albin gr. nyújtott be.

Bánffy br. miniszterelnök átnyújtja az ülés szakot berekesztő királyi kéziratot. Szilágyi elnök a felolvasást e rendelte.

A kézirat az 1896. febr. 18-ra összehívott országgyűlés 4-ik ülés szakát a mai napon berekeszti és 5-ik ülés szakát f. é. május hó 11-ére hívja össze.

Szilágyi Dezső a Ház éljenzése közben megköszöni a támogatást s a jkőnyv hiteltelítése után az ülést bezárja.

A főrendiház ülése.

Budapest május 9. (A »Debr.« ered. táv.) A főrendiház ma d. u. 1 órakor rövid ülést tartott, melyen állva hallgattak végig a gyér számban megjelent főrendek az ülés szak berekesztéséről szóló királyi kéziratot.

Külföldi parlamentek a kiállításán.

Budapest, május 8. A »Debrecen« ered. táv. Az olasz kamara elnöke a kamara mai ülésén bejelentette a római nagykövetségünktől kapott meghívást, melylyel az osztrák-magyar nagykövet Bánffy Dezső báró, magyar királyi miniszterelnök nevében meghívja az olasz parlamentet a Magyarország által — ezredéves fenállásának emlékére rendezett általános országos kiállításra. A kamara elnöke megjegyzi, hogy kétségtelen előtte, miszerint a kamara érzelmeit tolmácsolja akkor, mikor a nemes es nagylelkű magyar nemzetnek, — Olaszország szövet egosének millenniumi ünnepe alkalmából az olasz nemzet üdvözlését es szerencsekívánatait

kifejezi (Hosszantartó tetszés.) Imbriani csatlakozik az üdvözléshez, de óhajtotta volna, hogy a kamara kifejezi azon óhajtását, hogy a magyarországi román nép jogai is ismertessenek el.

Az angol alsóház tegnap éjeli ülésén az elnök szintén felolvasta a meghívást es Salisbury lord miniszterelnök levelét. s kifejezte azt a nézetét, hogy örülne, ha az alsóház tagjai megtekintenék a kiállítást.

A budapesti iskolák ünnepe.

Budapest, május 9. A »Debr.« ered. táv. A budapesti összes állami, városi es felekezeti iskolák szintén ma tartották meg millenniumi ünnepeiket. Az összes iskolák zászlódíszben várták a nagy közönséget s az osztályok külön zászlók alatt vonultak a szabad ég alá, hol beszédeket mondtak, verseket szavaltak stb.

Irodalom és művészet.

1849. Október hó 6-ika.

Thorma János festménye.

Ha voltak a magyar nemzet történetében nagy napok, melyeknek hatása most a második ezredév hajnalán nagy magasztos es izgalmas jeleneteik által elvonulnak lelki szemünk előtt, bizonyára az aradi gyászos emlékeztető nap azoknak egyik legnagyobbika.

A magyar nemzet önvédelmi harca, melyről vérbe mártott tollal jegyezte fel Klló, hogy e szabad nemzet nem a trón ellen, hanem öseítő örökölt alkotmányáért fogott fegyvert s küzdötte végig azt a harcot, melynek emléke előtt kalap leveve állanak meg a népek óriásai.

A bukás nem volt dicstelen, a mártyr halált szenvedő hősök halála, nem volt gyalázatos, mert a bukást új élet követte mely naggyá hatalmassá tette azt a nemzetet, melynek életereje egy ezredévben győeredezett, s a mártyr hősök halála megdicsőülése volt annak az eszmének, melyért a névtelen fél istenek küzdöttek.

A nagy tragoedia utolsó nagy es borzalmas jelenete az aradi 13 vértanu kivégzése volt. A függöny legördült. A vérfagyasztó jelenettel a szabadságharc titáni küzdelmei véget értek.

Thorma festőnk e borzalmas jelenet utolsó aktusát örökítette meg. Megvallom, bizonyos ki nem magyarázható érzelmekekől áthatottan léptem e kép elé, mert merész es vakmerő gondolatnak tartotam e borzalmaiban is fonséges jelenet megfestését, melynek minden egyes mozzanatát egy sokat szenvedett nemzet fájó kegyelete őrszi es őrszeni fogja az idők végeiglen, a míg csak magyar él e földön.

Visszaadni a rideg valót, melynek még emlékezete is borzadályival tölti el a reá gondolót; idealizmust önteni a bizton halált szenvedők haláltusaiba; esetelni a lelki harcot, mely a haláltusát vivő erőteljes hősök keblében dult; visszaadni a méltatlanul gyalázatos halált sze: dők arcán azt a fonséges megnyugvást, a mit utolsó utjokban kíséző lelkészek által a Mindenható Istenől nyertek; igazságot, hűséget önteni es eszményíteni a vesztőhely es annak lelket megröndítő aktusaiba — képtelenségnek tartottam.

De mily nagy volt csalatkozásom. A mitől a merész vállalkozót nemcsak én, hanem a szakértők zöme is féltette, ok nélkül való volt. Ok nélkül való volt, mert a tárgy szeretete, a költői ihlettség oly erőt kölcsönöztek a művészeknek, melylyel történetünk e megránó jelenetét hiven megörökítheték.

Könyvtelt szemekkel állottam meg a kép előtt, melynek minden egyes mártyr-halált szenvedő alakja, mint egy-egy szent jelent meg szemem előtt.

Ott láttam a hősök hősét Damjanich

Jánost, ki az előtérben helyezett egyszerű parasztszekeren ül s mankóját megbilincselte kezeiben tartva, mint egy vigasztalólag tekint a mellett sirdogáló Sujánszkyra s hallani vélem a mint mondja: »Mit sir, tisztelendő barátom, hisz kit kezében tart, az is az igazságért akasztatott fel.«

(Vége köv.)

Vántsa György.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

május 8-án.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Buza	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági ó	75	—	76	—
"	77	6.90	78	6.97—7.10
"	79	7.05	80	7.10—7.20
Tiszavidéki ó	75	—	76	—
"	77	6.95	78	7.—7.15
"	79	7.10	80	7.15—7.25
Pestvidéki ó	75	—	76	—
"	77	6.90	78	6.95—7.10
"	79	7.05	80	7.10—7.20
Fehérmegyei ó	75	—	76	—
"	77	6.90	78	6.95—7.10
"	79	7.05	80	7.10—7.20
Bácskai ó	75	—	76	—
"	77	7.—7.10	78	7.05—7.20
"	79	7.15—7.25	80	7.20—7.30
Észak-magy.	75	—	76	—
"	77	—	78	—
"	79	—	80	—
		Min. hekt.-ben		Ar kilógrm.
Rozs elsőrendű	uj	70—72	6.30	6.35
" másodikrendű	uj	—	6.20	6.30
Arpa takarmánynak	..	60—62	4.50	4.70
" égetni való	..	62—64	5.10	5.70
" serfűzdei	..	64—66	6.15	6.50
Zab	—	39—41	6.20	6.55
Tengeri bánsági	uj	—	4.—	4.05
" más nemű	..	—	3.90	4.00
Repeze bánsági	..	—	0.00	0.00

Kőbányai sertés-piacz.

május 8.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű. Öreg nehéz (párónként — 400 klgon felüli súlyban — krig. 2. Öreg közép (párónként 300—400 klg súlyban) — krig. 3. Fialat nehéz (párónként 320 klgon felüli súlyban) — krig. 4. Fialat közép (párónként 251—320 klg.— súlyban 50—51 krig. 5. Fialat könnyű (párónként 250 klg-ig terjedő súlyban) — 49—50 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (párónként 280 klgon felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig. Közép (párónként 220—280 klg-ig terjedő súlyban) 44—45 krig. Könnyű (párónként 220 klg-ig terjedő súlyban) 43—44 krig. Szerbiai 9. Nehéz (párónként 200 klgon felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (párónként 220—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (párónként 220 klg-ig terjedő súlyban) 44—45 krig. Sertés létszám 1896 évi május hó 6-ik napján volt készletben 9555 db. 1896. május hó 7-ik napján felhajtott — drb. 1896 május 7-ik napján elszállított 20 drb. 1896. évi május hó 8-ik napjára maradt készletben 9531 sertés forgalom üzletirányzata lanyba

Nyiltér.

MATTONI

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán).

Idény május 1-től szept. 30-ig.

Kiváló gyógyhatással bír

női bajokban és altesti bántalmakban

Rendelő orvos Bruck J. az országos közegészségi tanács rk. tagja Nagykorona u. 23. sz.

Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.

Pontos közlekedés a társas-kocsikon reggeli 7 órától kezdve.

Allomási hely Ferencz-József-tér, a régi Lloyd épület közelében.

Tessék mintát kérni
Szövet, Selyem,
Creton, Batist és Piquet
ujdonságokból
Boros Testvérek
női divat áruházában
Debreczen, Kossuth-u. 3.
Legolesőbb árak!

Ritka alkalom!!

Van szerencsém a n. é. debreczeni és vidéki közönséget értesíteni, hogy mint annak idején hirdetésemben jeleztem, gyermekjáték norinbergi és diszműaru üzlettel felhagyni óhajtok, régi raktáramat minden elfogadható áron bocsátom rendelkezésre, egyúttal tudatom, hogy most már üzletemnek más irányt akarok adni, egy felosztott

nagy posztó szövet raktárt

igen előnyösen vásároltam meg, ama kellemes helyezésben vagyok, hogy a legkínőbb bel és külföldi kamgarn, cheviot és divat szövetekkel, rendkívül olcsó árak mellett szolgálhatok.

Tisztelettel
BAUM MIKSA.

Jó és olcsó szövetek.

Táncztanítási jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy folyó hó 11-ikén, hétfőn özv. Kálmán Mihályné asszony (Kis-Mester-) Hajó-utca 1164-ik számú házában

táncztanításomat

megnyitom.

Beiratásokat elfogadok a táncziskola helyiségébe vagy lakáson Bány-utca 2412.

Rossz idő esetén a Zenede-épületben levő táncziskola-helyiségben tartom a tanítást.

Kivánatra külön colonékat is rendezek és magán órákat is adok.

Teljes tisztelettel!

Schaf Fános,
táncztanító.

A legújabb fajta

ablakredőnyök

(Jalousin és Rouleaux)

Pongrácz Géza.

fő és fióküzletében (előbbi Gyűrű Sándor) jutányos áron megrendelhetők.

Tüzifa

ölenként és felvágva
mázsánként.
Bükk-, Gyertyán-, Varga-,
Tölgy-, Cser- és Szerszámfa
HIDVÉGER MIHÁLY
raktárából,
(a vasut melletti homok-kert kapuban)
megrendelhető

GEIGER EMILNÉL

Kádas-u. 1892. sz.

Gréf J. órásnál Kossuth-utca
városház épület.

Györffy Ignáczné fűszerüzletében a Kollégium mellett.

Mindenes órajavítás 1 frt.

Tört részek olcsón számítatnak.

Továbbá: arany-, ezüst-ékszerek a legolesőbb árak mellett javítatnak és adatnak el.

Imittált gyűrűk 20 krtól 1 frt-ig. Valódiak 60 krtól 1 frt 50 krtól feljebb

Rendeléseket, valamint régi ékszerek átalakítását a legelsőszabban és olcsón eszközölöm.

Külföldön szerzett tapasztalatom által mint eddig úgy ezután s képes leszek a nagyérdemű közönség becses bizalmát szolid és olcsó munkám által kiérdemelni.

Tört aranyat és ezüstöt veszek és cserélek a legmagasabb árak mellett.

Szemüvegek pereszkopikus fincm üvegekkel bamulatos olcsó áron, valamint mindennemű látzerek kaphatók.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlván maradok mély tisztelettel

OFFENMÜLLER A.

órák, ékszerész és optikus

Debreczen, Kossuth-utca első debr. takarékpénztár épület, a Dörre-féle fiók üzkrásza mellett.

Birtok eladás.

Debreczenben a Kossuth-utczán 55-ik sorszámú több mint 400 □ öl kiterjedésű jól beépített házas telek, egy teljesen berendezett sertés hizlaló a hozzátartozó luezernással együtt az u. n. olajútó mellett. A nagyceserén 44 eat. hold kiterjedésű megváltott kaszáló a rajta lévő összes épületekkel együtt kedvező feltételek mellett szabadkézből eladó.

Értekezni lehet az eladás feltételeiről ügyvédi irodámban.

Szabó Antal

ügyvéd

Nagyuj-utca 1597. sz.

Eladó**25 katasztr. hold 242 ö**

(11½ boglyás) kaszálló a Facsika pusztán.

Értekezhetni: **Szilágyi Imre** ügyvéd irodájában Debreczenben, Nagy-Csapó-utcán.**FÄRBER DÄVID**mükelme festő és tisztító intézete Debreczen.
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

mükelme festő és tisztító intézetemet

kényelem szempontjából két helyen rendeztem be ugymint:

Széchenyi-utca 1813 sz az Itélő táblával szemben és N. Hatvan-utca 1096. sz. a. a volt kefégyár udvarán.Műhelyemben, melyet a mai kor igényeihez képest, újrendszerű gépekkel szereltem fel, kezesség mellett **festek és tisztítok** bármint díszített női valamint férfiruhát, bontatlanul is. Különösen berendezkedtem**csipkefüggönyök**

tisztítására. A függönyök tisztítását, úgy hófehér mint crém színben, rendkívül jutányos árak mellett és gyorsan eszközölöm.

Szives pártfogást kérve vagyok Tisztelettel

Färber Dávid

mükelme festő és tisztító intézet.

A nőknekhazánkban a természet igen szép, de egyszersmint nagyon kényes arczsint adományozott, és tényleg a **szigoru hideg** vagy **nagy meleg** időjárás napégést, bőrpéredést, fagy- és melegségi foltokat, sőt szeplőt is okoz. Hogy ezen bajoknak eleje véssék, ajánljuk a mindennapi toiletthez **Dr Rix** krémjét egy összehasonlíthatatlan gyémánt crém, mely több mint 50 év óta ismert és becsülésnek örvend.A Poudre-Pom adour és a Rix-szappant kiegészítő orvosi hatás tekintetében a Pasta-Pompadour árt 150 és kapható a finomabb gyógyszerárakban, vagy **Med. Dr. A. Rix** vezerszékül és, **Wien, Praterstrasse** Rix-udvar. — Miután sok az utánzat, elővigyázat ajánlatik.

Nap- és esernyők nagy választékban.

Divatos női gallérok és kabátok, remek diszitett modell-kalapok, eredeti ÁRPÁD BLOUSOK csakis Rózsa Lajos női divat-termében

óriási választékban bámulatos olcsó árban.

Szalma kalapformák gyári árban.

Divatos Gallérok 1.50 krtól feljebb.

Gyermek ruhácskákban különlegességek.

Tüzifa eladás.Üzlet felhagyás folytán alanti ezég elárusit Marmaros-megyében **Körtvélyes** és **Száldabos** állomásokon levő mintegy **800—1000** méter öl egészen száraz**tölgyfa-tüzifát** jutányos áron.Szives tudakozódások „**Gőzfűrészes kezelőséghez Marmaros-Técsőn**“ intézendők.**KISS IMRE**

SZÜCS MESTER

DEBRECZENBEN, Főpiacz, 2139. szám.

Evvállal jutányos árban mindennemű

SZÜCSMUNKÁT,

egyszer-mind

TÉLI BUNDANEMŰEK, SZÖNYEGEK stb.

kedvező feltételek mellett nyári megőrzés czeljából elfogadtatnak.

Férfi-, női- és gyermek-sapka, karmantyuk raktára

Huszonöt évi távollét alatt a külföld nevezetesebb városainak, ugymint Bécs, Berlin és Páris legelőkelőbb üzleteiben kellő tapasztalatot szereztem s így egész bizalommal ajánlom magamat a t. közönség pártfogásába.

Tisztelettel

KISS IMRE.**A nyaralásra beadott tárgyak tűzveszély ellen biztosított helyen tartatnak.**

Meghívás

az ezredéves kiállítás látogatóihoz!

A fő- és székváros egyik látványosságát kétségtelenül

HIRSCH TESTVÉREK

nagy és hírneves áruháza

Budapest, IV., váczi-utca 3. sz.

képezi, a hol a millenniumi ünnepélyek alkalmára oly óriási raktár feltűnő szép újdonságokban felhalmozattak, hogy minden bel- és külföldi verseny ugy választék valamint árak és pontos kiszolgálás tekintetében, ki van zárva.

Ezek után mindenkinek érdemes lesz ezen áruháznak egy látogatást szánni.

Különösen felemlítendő :

Női divatárak
osztálya

Férfi divatárak
osztálya

Női ruhakelmék
és selyemárak

Női konfekció
osztálya

Szőnyeg, függönyök
osztálya

Nőiruha-műterem

☞ A Hirsch Testvérek áruháza Budapest, váczi-utca 3. kívánatra szétküldi bő tartalmu képes árjegyzékét és nőiruhakelmék mintákat ingyen és bérmentve. ☜

Uj vendéglő.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a N.-Várad utca 2093. sz. a, a Timár-társulat házában a volt **Goldhammer Jakab**-féle

kóser vendéglőt

átvettem s azt teljesen újonnan felszereltem.

Tisztán kezelt borok, jégbehűtött sör, valamint izletes ételekről legjobban gondoskodom.

Havi étkezésre abonnomákat jutányos árban elfogadok bentétkezésre és házhoz hordva.

Együttal tudatom, hogy vendéglőm kényelmesen berendezett szobákkal van ellátva és a megszállók a legjobb gondozásban részesülnek.

Pontos kiszolgálás.

Számos látogatást kér
tisztelettel

Moskovicz Ferencz
vendéglős.

Szálloda-megnyitás.

Az alulírott igazgatóság tisztelettel értesíti a nagy közönséget, hogy a

Royal nagy szálloda

Budapest, VII., Erzsébet-körút 45. 47. 49,

mely Ray Rezsőnek, a hírneves műépítésznek tervei szerint nagy pompával épült, ez év **ápril 30-án** nyitott meg. — A rendkívül elegánsan és minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú szálloda, látványosságát képezi az egész osztrák magyar monarchiának.

A belső berendezés, a maga egészében, művészi kivitelű, különösen pedig a külön följárával bíró dísz-terem, az interieurók, a fényes, családok számára való lakosztályok, melyek előszobából, szalonból háló és kis étkezőteremből állanak, továbbá a lakodalmi termek és separék, oly újítások, a minőket a fashionable világ-szállodák is alig nyújtanak. A t. cz. uraságok és közönség rendelkezésére áll 250 fölötte elegáns szoba, mindenik telefonnal, normális árak mellett.

Elsőrangú vendéglő és kávéház saját vezetésünk alatt.

Kiváló tisztelettel

Az igazgatóság,

Mily elkerülhetetlenül szükséges
a szőlők permetezése
 az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a permetezett szőlők nem mentek tönkre. Ennek elérhetősére legjobbnak bizonyult **Mayfarth Ph. és társa**

szabadalmazott
 — önműködő —
„Syphonia“
 szőlővessző és növénypermetezője,
 mely az oldatot szivattyúzás nélkül önműködően a növényekre permetezi.

Ezen permetezőkből már sok ezer van használatban, és számos dicséret bizonyítvány mutatja kitűnő voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben.
 Ábra és leírás rendelkezésre áll

MAYFARTH Ph. és társánál
 mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár
 horgonyok és gyümölcs-értékesítési gépek részére.
Bécs, II/1. Taborstrasse 76 sz.
 Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. —
 Képviselek és ismételtadók kívánatosak.

Szent László (püspök) gyógyfürdő.
 Nagyvárad mellett. Vasut-, távirat-, telephon-
 posta-allomás helyben.

Hazánk legrégebbi gyógyhelye természetesen meleg 24—33 Ró kezes hőforrásokkal, artézi kuttal, ezen források fölé vannak építve az impozáns berendezésű uri és női tükörfürdők, szabin és mór földes fürdők, a gyógyeszközökkel dusan felszerelt gyógypihenő termek.

Fürdőzésre utalva van reumaticus bántalmaknál, izületi loboknál, méh-, has- és mellüreg savós izadmányainál. Vese, epevezeték és hólyag bántalmaknál, hülések és idegbajoknál.

Mór-fürdők használata kitűnő sápkór vérszegénységnek a női ivarszervek különféle bántalmainál.

Ivógyógy módnál calcium sulfid sok gazdag aralmánál fogva kitűnő hatású gőrvényes angol-körnáli, léggő szervek és gyomor-hurutjánál.

Szórakozásul szolgál gyönyörű erdei sétányok, gyógyterem, zongora, teke asztal, teke-palya, olvasó-terem, fővárosi és vidéki lapok, gyakori estélyek, táncszünetek, társas kirándulások a fürdő regényes hegyvidékére, naponta 3-szor térzene.

Évad: május 1. — szept. 31. Fő év a június 1, augusztus 31, elő- és utóévadban 30% ármérséklet.

Restaurációt Kovács László budapesti hírneves főszakács vezeti. Étkezés á la carte — a la couvert.

Olcsó jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár **60 krtól 3 frtig.**

Orvos Dr. Filkor Lajos.
 Bővebb tudósítással szolgál
a fürdő kezelőség.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentáll az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazták közszenyénél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyárakban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyárakban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyárakban rendeltetik.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, **Budapest** (Thüringia).

SZÖLLŐSI GYÖRGY
ékszerész
 Debreczenben, Főpiacz, a városházzal szemben.
 Ajánlja dusan berendezett

arany, ezüst, ékszer és óraraftárát.
 Különösen:
Remek Brillant boutonok 50 frtól 600 frtig és feljebb.
„ Solitira gyűrűk a legolcsóbb ártól 200 frtig.
 Mindennemű művészi kivitelű
ARANY, EZÜST TÁRGYAK.
 Valódi svájcei gyártmányu finom szerkezetű férfi és női **ÓRAK** 1 évi jótállás mellett.
 Mindennemű ezüst tárgyak, különösen evőeszközök a napi árkelet szerint, ugyszintén minden e szakmához tartozó munkák, javítá-
 ok és vésések a legolcsóbb árszámítás mellett eszközöltetnek.

Szolid szolgálat jótállás mellett.

SCHICHT-féle SZIN-SZAPPAN

törvénytiszteleg belajstromozott
védjegy.

igen jól van szárítva,
 kitűnően tisztító,
 igen takarékos a használatban,
 kezeség mellett tiszta és ártalmatlan a fehéremű és kéznek, egyáltalában a legjobbnak, ami a szín-szappanból van.

Senki sem bánja meg a kísérletet.
 Kapható a legtöbb detail-kereskedésben.

390 arany- és ezüsterem és diszoklevéllel kiténtetve!

Ruston, Proctor & Co. Ltd.
 lincolni (angol) gépgyár vezérképviselőségénél,
BUDAPESTEN
 kaphatók a legkitűnőbb utóléhtelen szerkezetű angol
gőzmozgonyok és gőzcseplők
 és csakis itt kaphatók a világhírű szabadalmazott
EXCENTER GŐZCSEPLŐGÉPEK
 könyöktengelyek nélkül kettős tisztító szerkezetű, állítható osztályozó hengerrel. Ez idő szeri ezek a világ legjobb gőzcseplői. Kívánatra azonban szállíthatunk könyöktengelyes gőzcseplőket is.

COMPOUND GŐZGÉPEK
 Ugyanitt rendelhetők meg a világhírű magánjáró gőzcseplőgépek.
A jövő gépe.

Nagy választék **szalmakazalozók, járgányos cseplőgépek, borprések, szőlővessző-
 gépek, szénagyűjtők, vetőgépek, tisztító rosták, kukoriczamorzsolók, szecska-
 vágók, aratók és fűkaszalók, konkolyozók** valamint minden gazdasági gépek és
eszközökbe és malomberendezésekben.
 Árjegyzékkel és mindennemű szakbavágo felvilágosítással és tanácsal készsége-
 lmentesen szolgálunk.
 Levelek cimzendők; **RUSTON, PROCTOR & Co. Ltd.** vezérképviselősége
 Budapest, V. Lipót-körut 32. szám.

390 arany- és ezüsterem és diszoklevéllel kiténtetve.

Eladatik évente több mint 950 gőzcseplőkészlet.

A gyár alapított 1840-ben. — Alapítvány 2500 munkas foglalkoztat.

Uraknak és hölgyeknek
valódi
LODENT
ajánl a
Tiroli Loden-áruház
BAUR RUDOLF,
Innsbruck Rudolfstrasse 4.
Vízmentes köpenyek, valódi gyapjuöltöny szövetek.
Árjegyzék mintákkal ingyen, és bérmentve.

Köszénkátrányt
legjobb minőségben
zsindely-
és

deszkatetők behuzására,

mely által azok tartóssága kétszerte
hosszabb, továbbá **czulápok**, melyek a
földbe ásatnak, **kerítések** s **gazda-
sági eszközök befestésére**, hordók-
ban á 50, egész 250 kiló súlytartalommal,
továbbá saját gyártmányu

coaksot

(pirszén) **kovácsok** és **lakatosok**
részére, ajánlj jutányos ár mellett:
a légszeszgyár igazgatósága
DEBRECZENBEN.

Visk-Várhegy
gyógy-fürdő
Mármaros-megyében, égvényes sós, vasas, valamint szulfátos vasas savanyuviz-
forrásokkal és hidegviz gyógyintézettel.
Vérszegénység, hurutos bántalmak, női bajok, aranyér
ellen, régi jóhírnevű, **olcsó**, kitűnő levegőjű gyógyhely.
Prospektus kapható a fürdőtől, vagy
Dr. LENGYEL ALAJOS
budapesti orvos, tulajdonos és igazgatótól
VI. Váci körút 43.

Legjobb a
CACAO
GAEDKE
mindenütt kapható
P. W. Gaedke & Cie., Brünn és Hamburg.
Természetes illat, legnagyobb táperő,
könnyű emésztés.



Már holnapután

május 12—28-ig.

Nagy és utolsó

Főhúzás
Magyar
Osztály-Sorsjáték

Legnagyobb nyeremény
a legkedvezőbb esetben

1000000

korona.

25007 nyeremény — 6284000 kor.

Vételsorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{10}$ $\frac{1}{20}$
60.— 30.— 15.— 6.— 3.— frt.

(Porto és nyereményjegyzékért
külön 25 kr.)

	korona
1 jutalom	600000
1 nyerem. á	400000
1 " "	300000
1 " "	200000
1 " "	100000
2 " "	40000
2 " "	20000
5 " "	10000
10 " "	8000
34 " "	6000
100 " "	2000
200 " "	1000
2650 " "	200
22000 " "	150

Elárusít:

Heintze Károly

BUDAPEST,

Szervita-tér 3.